

[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年12月5日 8:13 星期三农历戊戌年(狗) 十月廿八 辰时

站内搜索 :



当前位置: [首页](#) > [现场传真](#)



[现场传真](#)

河南新郑坡赵发现东汉晚至三国大型砖室墓

发布时间 : 2015-05-08 文章出处 : 中国文物信息网 作者 : 点击率 : 1087

坡赵墓地位于河南省新郑市龙王乡坡赵村东南约200米处，属于新郑市市级文物保护单位龙王墓群的组成部分。2014年5月到7月，为配合河南省商丘—登封段高速公路建设，河南省文物考古研究院对该墓地进行了勘探和抢救性发掘，发掘面积约500平方米，共清理墓葬1座、水井1口、灰坑3个及一段壕沟。

坡赵墓地共发现古墓葬3座，分别编号为M1、M2、M3。这3座墓规模均较大，从北向南依次排列。M2位于最北面，目前地表仍残存有高5~6米多的近方形封土；M1位于中间，地表封土于近年被推平。调查得知，M1南面300多米处也有一座带封土的大墓（M3），50年代平整土地时被平毁，前几年又出土了石门、空心砖以及五铢钱等遗物。其中，M1、M2之间距离较近，而M3与M1、M2距离较远。建设中的商登高速公路就从M1南部穿过。

钻探与发掘表明，M1开口于耕土层下，方向110°，为一座带长条形墓道的多室砖室墓，由封土、墓道、甬道、封门和砖室等部分组成。

封土已经被彻底平毁，原有形状、尺寸、规模皆不详。

墓道向东，略偏于墓室右侧，平面呈长条状，东窄西宽，底部为斜坡式。长约12.56米，宽1.54~2.53米，深0.2~3.1米。墓道与甬道连接处有封门砖，呈弧形，由平砖错缝平砌而成。

甬道较短，平面呈横长方形。甬道长约1.47米，宽约2.35米。甬道与墓室之间有石质封门，目前仅残存石门楣。石门楣结构显示，石门的开启方式是向外开启。门楣中部有被一棵树分割的相对而视的龙虎浮雕图案。

墓室土圹平面近横“凸”字形，由于后期破坏，口部不甚规则。东西长10.6~11.58米，南北宽7.85~10.7米，深3.4~3.7米。整个墓室由7间砖室组成，北部和中部各有三室，南部一室。中前室对接甬道，北前室较小，室内东北角有一深坑，内置陶瓮，此室应为行清。

大多数砖室保存较差，仅存底部的墙砖和少量券砖，从保存较好的北前室来看，墓室顶部应为四角攒尖顶，砖缝之间用砸碎的陶瓮残片填充。各个砖室地面铺砖大多无存，从铺地砖保存较好的北前室和中前室可见正方向“人”字形平铺和斜方向“人”字形平铺两种铺砖形式。

M1应该存在多次葬行为，在墓道与墓门的结合处确认至少有两次打开的迹象。

另外，还发现M1存在较为明显的报复性毁墓的迹象。在北后室、北中室和中后室等底部都发现有厚1米多的碎砖层，碎砖大小不一，很少见较为完整的砖。在好几个砖室都发现有明显的大范围火烧痕迹，如在北后室底部发现有一层厚5厘米的红烧土，四壁砖墙上都可见有明显的火烧痕迹。此外，封门的石门楣向墓室内倒塌也属明显被人有意识破坏的迹象。M1人骨的数量、葬式已不可知，仅残存少量被火烧过的人骨残片。

虽然被严重盗扰，M1仍出土了种类较多的随葬品，有陶器、瓷器、铜器、铁器、玉石器、铅器等几类。陶器有小陶瓮、小陶罐，陶井、陶案、陶耳杯等；瓷器为青瓷四系壶，其残片散见于各个砖室中。数量较多是铜质随葬品，尤以铜钱和装饰件多见。铜钱多为五铢钱，可见有延环

五铢和剪轮五铢；装饰品有铜铃、铜帽、铜扣件等。铁器有铁镜、铁锤等，大多锈蚀严重。玉石器有水晶饰品残片、黛板、石砚等，还出土了数量较多的小石卵，其形状、色泽、大小皆大体一致。



青瓷壶

陶井

石器

柿蒂纹铜饰

M1填土中还出土了数量较多的板瓦、筒瓦以及云纹瓦当等建筑材料，推测当时可能存在墓上建筑。

从墓葬形制结构、随葬品等来看，M1时代大致应在东汉晚期到三国时期。虽然由于严重盗扰而出土随葬品数量较少，但M1的发掘及与M2、M3的前后布局仍为研究这一时期的墓葬情况提供了相当重要的新资料。

（河南省文物考古研究院 张小虎）

（原文发表在《中国文物报》2015年5月8日）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 62266720 位访问者

